Segédlet a gradiens-médszer hasznalatahoz

Egyszerlibb esetekre a honlapon megtalalhaté példa szdmitasi menete hasznalhato. Kérdés,
hogy mi a helyzet akkor, ha kdlcsonhatas is szerepel a redukalt modellben.

Vegylink egy olyan kisérleti tervet, ahol az alabbi 3 faktor azon tartomanyat szeretnénk
megkeresni, amelyben a fliggd valtozonak sz¢lséértéke (a konkrét példaban maximuma) van.

Jellemzok 1 V2] Z3
Also szint 10 400 40
Folso szint 25 450 90
Az 7,5 25 25
20 17,5 425 65

1. tablazat

Egy 23-o0s kisérleti terv kiértékelése soran, tegyiik fel, hogy a kovetkezd redukalt modellt
kaptuk:

~

Y =300,4 +10,9x; + 38,07x, + 11,59x; x,

A gradiens ekkor:
gradY = (10,9 + 11,59x,)6x; + (38,07 + 11,59x,)5x,

Tehat az egyiitthatok (a parcialis derivaltak) tartalmazzak az x;-et és x,-t is. Ahogy Iépiink, és
valtozik az x-ek értéke, ugy valtoznak az egyiitthatok is. Ez azt jelenti, hogy nem szamolhatjuk
ki egyszer s mindenkorra a Iépések nagysagat, ahogy az egyszeriibb példaban lattuk, hanem
minden egyes esetben az 0j egyiitthatokkal ujra kell szamolnunk a 1épéseket.

A szamolas menete:

1. Meghatarozzuk a kiinduldsi pontot. Ebben az esetben tegyilik fol, hogy az x; = 0 és
x, = 0 helyrdl indulunk (itt a fliggd valtozoé értéke 292,55). A centrumponti beallitasok

természetes egységekben:
z) =175

z) =425

2. Kiszamitjuk a gradiens-fliggvényekben szereplé egyiitthatok értékeit (cji a j-edik
egylitthatot jeloli az i-edik 1épésnél).
A kiinduldsi pontban X1=X>=0, igy:

¢t =109+ 11,59x, = 10,9+ 11,59 -0 = 10,9
cy = 38,07 + 11,59x;, = 38,07 + 11,59 0 = 38,07

3. Kiszamitjuk a CjiAZj szorzatokat (Az; a feladat elején meghatarozott varidcios
intervallum)
ciAz; =10,9-7,5 = 81,75
csAz, = 38,07 - 25 = 951,75



. Kiszamitjuk a 1épést. Ehhez meg kell mondanunk, hogy az egyik faktorral mekkorat
léplink egyszerre (ezt érdemes mérlegelni a fizikai hatarok figyelembevételével).
Vegyiik azt az esetet, hogy a 2-es faktorral szeretnénk 30-at 1épni, ekkor az 1-es faktorral
teendo 1épést a kdvetkezOképpen szamoljuk:

cihz, _ 8175
clAz, 7 951,75

+30 =2,58~2,6

Azaz, ha a 2-es faktorral 30-at Iépiink, akkor az 1-es faktorral 2,6-0t kell 1épniink.

. A szimulatorral generaljuk az 0j kisérlet eredményét a z{=20,1 és z3= 455 helyen. A
példankban ez 315,4-nek adddott. Oriiliink, mert nagyobb értéket kaptunk az el6z6nél,
¢s a célunk a maximum megtalalasa.

Szeretnénk ujabb 1épést tenni a maximum iranyaba. Az eddigi cji egyiitthatok csak az

el6z6 pontban voltak érvényesek (hiszen, ahogy az elején megallapitottuk, ¢! fiigg az X-
ektdl). Igy ki kell szamitanunk, hogy a transzformalt valtozok értékei mekkorak az uj
helyen:

zi —z) 20,1-175

M=y T g5 O0®

Z%—Z§_455—425_12
Az, 25

x5 =

. Kiszamitjuk az 10j cji egyltthatokat:

¢z =109+ 11,59x, = 10,9 + 11,59 - 1,20 = 24,81
cs = 38,07 +11,59x;, = 38,07 + 11,59 - 0,35 = 42,13

Innent6l pedig a 3-5. pontot Gjra végre kell hajtani, ekkor kapjuk a kovetkez6 pontban
mért eredményt. A fentebb leirtakat addig ismételjiik, amig az y mérési eredmény
csOkkenni nem kezd. A talalt maximum kdrnyezetében jabb kisérleti tervvel érdemes
felderiteni, hogy valéban a maximumot talaltuk-e meg (az is eléfordulhat, hogy ebben
a tér-részben nem érvényes az eredeti kisérleti terv tartomanyaban felirt modell).

X1 X2 71 72 y
Kiindulas | 0,00 0,00 17,5 425 292,55
1.lépés | 0,35 1,20 20,10 455 315,40
2. lépés 1,41 3,00 28,05 500 384,23

2. tablazat: A maximum megtalalasahoz végzett kisérletek eredményei és a kisérleti pontok
természetes, illetve transzformalt koordinatai



